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Задачи и содержание работы

1. Содействие социальному, экономическому, культурному развитию района. Воспитание любви к Малой Родине. Забота об охране природных ресурсов и памятников истории и культуры.

2. Изучение родного края, поиск ранее неизвестных сведений о нём, обобщение и систематизация собранного материала, привлечение читателей к участию в краеведческом движении; создание информационной базы края, специализированного СБА библиотеки; обеспечение свободного доступа населения к краеведческой информации.

3. Совершенствование форм и методов работы по пропаганде книги, приобщение к чтению молодых пользователей библиотеки, формирование у молодёжи информационной культуры.

4. Профилактика негативных явлений в молодёжной среде, повышение роли библиотеки в интеллектуальном и творческом развитии молодёжи, формирование идеалов здорового образа жизни и культуры поведения.

5. Формирование правовой культуры читателя, гражданственности и патриотизма.

6. Развитие процессов информатизации с целью обеспечения свободного доступа жителей к знаниям, культурным ценностям.
7. Актуализация фонда. Взаимодействие с другими учреждениями на основе взаимоиспользования информационных ресурсов. 

Организация библиотечного обслуживания

В современных условиях ни одна организации не может развиваться без постоянного совершенствования различных сторон деятельности:  предоставления новых услуг, использования новых технологий.  Основными направлениями библиотечного обслуживания остаются: актуализация фонда, доступность  библиотечных услуг, непрерывность технической модернизации, профессиональная корпоративность, повышение качества библиотечно-информационного обслуживания. Одной из главных задач  является задача сохранения востребованности библиотеки. 

 Выполняя свою важнейшую функцию - быть проводником в мире информации -  профилированная библиотека «Отчий край» организует свою  работу посредством  реализации   ряда социокультурных  проектов в рамках целевой комплексной программы  «На перекрёстке взаимных интересов: краеведы, библиотека, общество»: «Цифровая летопись войны», «История Выксы - в свободном доступе», «Забытые деревни».
Завершена работа по реализации проекта «Комфортная среда библиотеки как фактор привлечения читателей». Проект реорганизации библиотечного пространства   предусматривал  создание библиотеки нового типа – библиотеки открытого пространства со свободным доступом к фонду. Теперь фонд библиотеки доступен пользователю на 90% (прежде – на 40%). Все элементы пространства соответствуют принятым санитарным и техническим нормам. Произошли изменения в структуре библиотеки: читальный зал преобразован в зал отраслевой литературы, где осуществляется выдача документов на дом; на абонементе открылся зал художественной литературы, где собраны произведения русских и зарубежных классиков. Открытие последнего стало возможным благодаря поддержке и спонсорской помощи депутата Совета депутатов городского округа Митрофанова Романа Александровича. Зонирование  было произведено таким образом, чтобы читателям (пользователям) были обеспечены максимально комфортные условия для работы, чтобы обслуживание читателей  осуществлялось наиболее эффективно, чтобы ассортимент услуг был  более разнообразным.

В зале отраслевой литературы библиотекари  оказывают  платные сервисные услуги населению: сканирование, ксерокопирование, аренда машинного времени и оборудования, набор и распечатка текста, услуги Интернет, ламинирование, брошюрирование. Особым спросом  со стороны населения пользуется услуга ксерокопирования документов. В остальных видах услуг  пользователи нуждаются гораздо реже.
За год было заработано   14500  руб.
Содержание и организация работы.
Деятельность по продвижению книги и чтения
Деятельность библиотеки направлена на то, чтобы книга стала верным спутником читателя на всю жизнь: молодым  открывала неведомое, непознанное, а людям на склоне лет скрашивала одиночество. 
Продвижению книги  и чтения способствовал ряд интересных мероприятий (обзоров, викторин, выставок - просмотров, медиапрезентаций):
· Забытые книги желают познакомиться

· Читают все

· Дегустация книжных новинок

· Пресса-барометр жизни

· Друзья мои – книги

Результатом акции «Соберём «Золотую полку»  стал список книг, которые пользователи библиотеки и выксунцы (в соцсетях) предложили для чтения. Чаще всего называли эти произведения:

Булгаков М. «Мастер и Маргарита»

Шолохов М. «Тихий Дон»

Проханов А. «Человек Звезды»

Моэм С. «Театр»

Улицкая Л. «Казус Кукоцкого»

Рубина Д. «Синдром Петрушки»

Андреев Д. «Роза мира»

Пикуль В. «Фаворит»

Толстой Л.Н. «Война и мир»

Мельников - Печерский «В лесах», «На горах»

Ремарк Э.М. «Триумфальная арка»

Рой О. «Галерея Максим»
Сафарли Э. «Мне тебя обещали»

Мартин Д. «Игра престолов»
Периодическое краеведческое издание «Приокская глубинка», редколлегия которого работает в библиотеке «Отчий край» (два библиотекаря - её члены), также рекомендовано читателями на «Золотую полку». Завершилась акция организацией книжной выставки «Рекомендует читатель», которая  имела большой успех. Многие читатели открыли для себя новые имена и были благодарны. Список книг «Золотая полка»  размещён на сайте библиотеки.

Чтобы привлечь внимание к тому или иному произведению, библиотекари организуют выставки одной книги. «Пикник на обочине» Стругацких, «Белый Бим Чёрное ухо» Г. Троепольского, «Завтра была война» Б. Васильева, «Обитель» З. Прилепина, «Мытарь» С. Козлова, «Человек Звезды» А. Проханова, «Крик совы перед концом сезона»  В. Щепоткина,  «Горькая трава» А. Антипина и многие другие были высоко оценены  вдумчивыми читателями. Форма «выставка одной книги»  весьма эффективна. В разделе «Страничка книголюба» на сайте библиотеки  мы рекомендуем для чтения лучшие книги русских писателей, поэтов и писателей Выксы, новинки литературы.
 Библиотека рекламирует свои услуги и ресурсы в социальных сетях  «Вконтакте» и  «Одноклассники» создана группа «Библиотека «Отчий край», где  уже не первый год оперативно размещается информация о новинках литературы, проводимых библиотекой  мероприятиях, акциях и проектах, ресурсах и услугах библиотеки, о лучших книгах и краеведческих изданиях. 
Одной из действенных форм  привлечения читателей  в библиотеку является  экскурсия по библиотеке. В течение года  экскурсии проводились для воспитанников детских садов и учащихся общеобразовательных школ, отдыхающих в ГБУ «КЦСОН», ветеранов металлургического завода г. Выксы, учащихся политехнического колледжа г. Выксы.  В каждом зале экскурсантов ждал сотрудник, который продолжал рассказ своего коллеги  о возможностях и информационных ресурсах библиотеки. Визитки,  информационные буклеты о библиотеке и её услугах, о выдающихся земляках,  произведениях художественной литературы и книгах о крае  постоянно тиражируются и вручаются каждому желающему.

Особый интерес вызывает экскурсия по экспозиции «У истоков Выксы», размещённая в зале отраслевой литературы   и интерактивная экскурсия  в историко-краеведческий зал. Такие экскурсии проводятся  по 3-4  раза в месяц для разных групп пользователей.
Индивидуальная работа

Совершенствование информационно-библиографического обслуживания невозможно достичь без организации систематического изучения информационных потребностей читателей. Этому уделяется большое внимание как на абонементе, так и в зале отраслевой литературы. Для читателей, имеющих устойчивый интерес,  мы разрабатываем планы чтения, рекомендательные списки литературы. Они пользуются услугой индивидуального информирования. Все  отказы  читателям в литературе тщательно фиксируются в картотеке отказов, информация передаётся в ОКиО ЦБ. 
Мини-опросы и анкетирование – апробированные приёмы изучения аудитории.

В текущем году было проведено анкетирование на тему «Физкультура и спорт в моей жизни». В анкетировании участвовали читатели разных возрастов – от 18 до 65 лет.  Из 87 опрошенных 15%  делают гимнастику ежедневно.  2% - постоянно занимаются спортом. 30%  респондентов в прошлом регулярно занимались физкультурой, но сейчас – от случая к случаю.
Лечебной гимнастике уделяют внимание 20%. Как правило, это люди пенсионного возраста, страдающие хроническими заболеваниями. Хотя бы один раз ходят на лыжах зимой 16%. Велосипедные прогулки периодически совершают 19%, плаванию уделяют внимание 30%, бассейн регулярно посещают 10% респондентов. Из этого мы делаем  следующий вывод: нужно уделять больше внимания пропаганде литературы о здоровом образе жизни.
 Наш девиз: «Каждый читатель - желанный гость».  И читатель чувствует это, иначе чем объяснить то, что в условиях отсутствия финансирования на комплектование фондов библиотеки в течение  2014 года большинство читателей остались  верны своей  библиотеке. 
Гражданско – патриотическое воспитание
Роль библиотеки в актуализации исторического наследия велика. Мы стараемся воспитывать чувство гордости и благодарности за героическое прошлое своего народа.
    300-летию Нижегородской губернии были посвящены следующие мероприятия: урок истории «Нижегородский Кремль и его история», медиапрезентация «Родной губернии минувшая судьба», викторина «Нижегородский край в истории Отечества».
Исторический час «Великий русский полководец  Александр  Суворов» к 285-летию со дня  рождения величайшего военачальника  с мировым именем включал:  медиапрезентацию «Генералиссимус  Суворов», обзор книг   «Великие люди земли Русской».

 На материалах краеведческого характера строятся уроки патриотизма.Краеведческий урок «Живем, пока помним» был посвящен теме «Выкса в грозные годы войны». Выкса тыловая не щадила своих сил в госпиталях и на заводах. На фронте сражались и умирали наши земляки, двенадцать  из них удостоены звания «Герой Советского Союза». Имена выксунцев, героев Великой Отечественной,  увековечены в названиях улиц родного города, высечены на граните и мраморе обелисков, к которым мы совершили виртуальную экскурсию. 

  Состоялась презентация книги выксунского историка Германа Дмитриевича Иванова «Город Выкса в годы Великой Отечественной войны» - «Подвигу, доблести - слава и честь». Это большая и серьезная работа по теме, которая никогда не утратит своей актуальности. Написанная еще  в 1983 году книга увидела свет только сейчас. На презентации выступила представитель издательства  «Print House» Е. А.  Баикина, краевед Г.К. Никулина, председатель районного Совета ветеранов войны и труда А.В. Цыбалов. Почувствовать эпоху военных лет  помогли кадры кинохроники и видеоролик «Память о них священна»,  а также фотодокументы о прославленных выксунцах, собранные в ходе проекта «Цифровая летопись войны».

Слайд - викторину «Улицы названы их именами» мы проводим для учащихся школ города в Дни воинской славы. Обзоры книг о подвиге  выксунцев в годы войны сопровождают каждое мероприятие. Война, запечатлённая в книгах, потрясает воображение мужеством и отвагой земляков – об этом нужно помнить. 
Проект «Цифровая летопись войны» близок к завершению – оцифровано 3286 файлов для диска  «Летопись подвига». Самые достоверные источники – это воспоминания фронтовиков, наградные свидетельства, фотоснимки и письма военной поры.
Библиотека и возрождение культурных традиций края
Обеспечение востребованности краеведческой библиотеки, в немалой степени зависит от разработки и реализации совместных культурных проектов, рекламы библиотеки в обществе, взаимодействия со структурами власти различного уровня. Главной задачей ЦКП «На перекрёстке взаимных интересов: краеведы, библиотека, общество» является объединение усилий краеведов, органов власти, общественности  вокруг решения важнейших задач по сохранению культурного наследия округа, воспитанию любви к малой Родине. Серьёзную роль в решении поставленных задач играет Совет по сохранению культурного наследия городского округа город Выкса, работающий при библиотеке. В конце 2014 года  состав Совета обновился: были переизбраны его председатель и заместитель: председателем выбрали Г.К. Никулину, ведущего краеведа, редактора альманаха «Приокская глубинка», заместителем – члена редакционной коллегии альманаха  Е.А. Баикину. В текущем году Совет много внимания уделял издательской деятельности. Был подготовлен к печати 13-й выпуск альманаха «Приокская глубинка», посвящённый 80-летию нашего города.  Краеведческое издание  выходит с 2007 года.  За семилетний издательский период вышло 13 выпусков, наполненных хорошей публицистикой, поэзией, статьями исторического, краеведческого, просветительского содержания.  «Приокской глубинке» удалось стать захватывающе интересным краеведческим изданием, сочетающим на своих страницах кропотливую работу по популяризации родного края с пропагандой творчества выксунских авторов.  С 2013 года альманах издаётся в выксунском издательстве «Print House». Большую работу по поиску и подготовке статей к печати выполняют библиотекари.  Начата работа по подготовке 14-го выпуска, посвящённого 70-летию Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. Вскоре увидит свет  другое издание - книга Л.В. Шестерова «Под сенью липовых аллей». В связи с  80-летием со дня рождения мэтра выксунского краеведения Льва Васильевича Шестерова  одно из заседаний прошло в форме   вечера – портрета «Я из самой глубинки родом».  Стены нашей  библиотеки и её сотрудники помнят дотошного исследователя Льва Васильевича Шестерова, здесь хранятся его труды, фотографии, рукописи. На встречу были приглашены те, кто знал и любил краеведа, и те, кто учился у него беззаветно и преданно любить свою малую Родину. К мероприятию библиотекари подготовили видеоролик,  выставку фотографий и работ Л.В. Шестерова «Бытописатель старины родной», информационный буклет «Всюду поступь его». 

Юбилейный вечер «Выкса в судьбе моей» был  посвящён патриарху выксунского краеведения Надежде Алексеевне Князевой. Ей исполнилось 90 лет. Более 40 лет пропагандирует Надежда Алексеевна знания о родном крае в своих публикациях, лекциях, экскурсиях. Её книги имеют широкую читательскую аудиторию. Спонсором вечера выступило агентство «Синтез». Библиотекари подготовили  к печати сборник очерков Н.А. Князевой «Страницы прошлого Выксы». Тираж пока всего 30 экземпляров. Бережно, по крупицам собирала Н.А. Князева факты нелёгкой биографии Выксы и её жителей, открывающие забытые, а иногда зачёркнутые страницы истории. Сборник обогатил историю Выксы достоверными сведениями о городе. На выставке «Не каждому дано так щедро жить» были представлены книги автора, рукописи, фотографии. Роскошный альбом фотографий  юбиляра «Она всегда стеснялась своей красоты» преподнёс библиотеке и Н.А. Князевой директор Усадебно-промышленного комплекса Баташевых-Шепелевых А.А. Цыпляев.  В  библиотеке  собрались  ученики, коллеги, друзья, краеведы, ветераны. С удовольствием пришли поздравить «Бабушку N»   артисты Народного театра под руководством режиссёра Сергея Куликова. Человеку, предпочитающему отдавать, а не брать, возможно, впервые было оказано столько внимания и подарено искреннего сердечного тепла.  
            Библиотека  вместе с членами Совета  продолжает работу по реализации городского проекта «Забытые деревни» -  состоялась встреча с уроженцами деревень Ягодка, Верхняя Велетьма, Гагарская. Гости знакомились друг с другом, делились воспоминаниями, читали стихи, пели песни. Тепло встречали выступление академического народного хора ДК металлургов. Руководитель  проекта  И.Н. Пантелеева рассказала о том, как идёт работа над «Книгой   памяти исчезнувших деревень». Учащиеся Новодмитриевской школы подробно рассказали всё, что им удалось собрать о деревне Михайловка. Архив библиотеки пополнился видеозаписью бесед  с уроженцами деревни Ягодка Иваном Ивановичем Телегиным и  Беловой Раисой Ивановной,  уроженкой деревни  Верхняя Велетьма Анной Петровной Рыдаевой. В альманахе «Приокская глубинка»  периодически появляются публикации о  деревнях, прекративших своё существование.

Большой резонанс в местном сообществе вызвал выход в свет  книги Владимира Королёва «Не стреляйте в прошлое из пистолета». Автор по-новому интерпретирует события и факты, касающиеся истории Выксы, заставляет читателя размышлять и анализировать. На презентации книги, состоявшейся в библиотеке, присутствовали представители СМИ, культуры и образования городского округа, друзья автора и библиотеки, краеведы. Все они получили книгу с дарственной надписью автора. Своими впечатлениями поделились те, кто прочёл книгу. Мнение единодушное: эта книга - поступок.  Автор подарил библиотекам ЦБС  50 экземпляров  своей книги.  В.В. Королёв позднее был включён в состав  Совета по сохранению культурного наследия и редколлегии альманаха «Приокская глубинка».

          В рабочем порядке был решён ряд вопросов: о  необходимости вернуть утраченные мемориальные доски, ранее размещённые на здании школы № 8 (здесь был эвакогоспиталь, учился Герой Советского Союза Е.П. Романов); об обязательном    изготовлении и размещении мемориальных табличек на  других объектах, где в годы войны размещались эвакогоспитали; об установлении на одном из домов   улицы  Симы Битковой, названной в честь выксунки, погибшей  в годы Великой Отечественной войны, утраченной  мемориальной таблички; об утверждении информационной надписи для  мемориальной доски, посвящённой  Н.П. Ключарёву. Члены Совета приняли участие в обсуждении концепции экспозиции зала «Великой Победе посвящается».
Члены Совета встретились с дочерью моряка-подводника, кавалера ордена Ленина, Василия Сергеевича Субботина Бугаевой Людмилой Васильевной, приехавшей в город накануне 95 летия со дня рождения замечательного земляка.  Людмила Васильевна встретилась с главой округа   И.Л. Раевым, который обещал ей содействие в решении задачи по увековечению памяти  отца - участника Великой Отечественной войны.  На внеочередном заседании Совета по сохранению культурного наследия городского округа город Выкса, состоявшемся в библиотеке, было принято решение направить ходатайство  о присвоении имени В.С. Субботина одной из новых улиц города. Капитан III ранга в отставке Станислав Борисович Кукушкин, много сил отдающий сохранению памяти выксунских моряков, сообщил собравшимся о том, что  вопрос о необходимости установления памятного знака в честь  отважного  комендора-торпедиста В.С. Субботина уже обсуждался в Выксунском отделении Союза офицеров России.  Офицер С.Б. Кукушкин считает  решение этого вопроса делом чести.  Библиотеке «Отчий край» Станислав Борисович передал  собранные им  материалы, которые пополнили тематическую папку о В.С. Субботине «Герой-подводник Василий Субботин». Располагает интересным материалом и Выксунский Совет ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов.   Вопрос о приведении  места захоронения В.С. Субботина на Южном кладбище  в надлежащий вид (фотографии переданы мэру) взят на контроль.

Распространению краеведческих знаний способствовал Краеведческий лекторий, были проведены следующие  лекции: 
·  Выкса: завод, село, уезд, город

·   История Выксы – в лицах
·  История крепостного театра

·  Предания и легенды Выксунской земли 

·   По страницам краеведческого альманаха

·  Дивизионный комиссар И.В. Зуев

С постоянным партнёром МАУ «Радио Выкса» начата работа по реализации нового проекта  «Знаменита Выкса именами». Первая передача радиолектория в прямом эфире называлась «Братья Баташевы – основатели Выксы». Судя по поступавшим в студию звонкам – начало было успешным. 

Для участников семинара «Корпоративные музеи сегодня и завтра» была проведена экскурсия «Слобода Верхняя Выкса», а для всех желающих - «Выксунский Иверский женский монастырь».

С 2014 г. клуб по интересам «Ветеран» собирает друзей  в библиотеке. Клуб создан по инициативе библиотеки и Совета ветеранов металлургического завода. Постоянных членов клуба 30 человек, но заседания посещают все желающие - объявление  о предстоящем мероприятии публикуется в корпоративной газете «Металлург», которую получают все ветераны завода. По просьбе ветеранов проведены экскурсии: по историческим местам города «Выкса историческая»,   «Град дивный Муром» по маршруту: Выкса - Мотмос – Туртапка- Мордовщик - Навашино - Муром и «Арзамасские купола» (Выкса – Ардатов, Арзамас). Все эти экскурсии провела председатель клуба Г.К. Никулина, организовали -  руководитель клуба Н.В. Маслова и председатель Совета ветеранов Выксунского металлургического завода П.М. Симонов. Кроме экскурсий  в  клубе состоялись встречи: «По страницам Приокской глубинки», «История в названиях улиц», «Это всё не пустые слова», «Спорт – мир сильных». 
Выставка одной книги «Во главе Металлургстроя» привлекла внимание читателей. 
Книгу «Воспоминания и размышления: записки офицера, управляющего строительно - монтажным трестом, профессора» подарил библиотеке  доктор технических наук, член-корреспондент Российской и Международной академии инвестиций и экономики строительства С. Д. Зильберберг. В основу книги положен биографический материал автора, его   воинская служба и трудовая деятельность. Шестнадцатилетний период работы в городе Выксе в строительно - монтажном тресте №10 «Металлургстрой» С.Д. Зильберберг считает наиболее значительным. Автор рассказывает о том огромном развернувшемся строительстве в  70-80-е годы ХХ века, с большой теплотой вспоминает всех, с кем ему довелось работать. Свою книгу Соломон Давидович посвятил коллективу треста № 10 и его субподрядным организациям.   На выставке экспонировались книги и документы, посвящённые 45-летнему юбилею треста «Металлургстрой».
          Друзей, одноклассников и собратьев по перу, приглашенных на презентацию,  объединило желание поздравить Дину Федоровну Казанцеву с выходом книг её стихов. Весь спектр разнообразия поэтических чувств, переживаний, размышлений вобрали эти сборники. Два часа пролетели незаметно, никто не хотел расходиться, ведь так приятно в уютной атмосфере библиотеки за чашкой ароматного чая послушать хорошие стихи и музыку. На вечере звучала как классическая музыка, так и песни на стихи и музыку Дины Казанцевой. Деятельное участие в издании книг принимал поэт и руководитель Кулебакского поэтического клуба «Лира» В.Ф. Чернов.

         Для учащихся средних школ микрорайона были проведены мероприятия в рамках цикла «Я этот город в сердце берегу», формы работы самые разные: краеведческие игры, часы, уроки, экскурсии, обзоры, медиапрезентации: «Жизнь Выксы в датах», «Из прошлого Выксы», «Эти деревни не забыты», «Гордость Выксы – земляки», «Моя семья», «Невидимые памятники», « В калейдоскопе улиц городских».
Сегодня уверенно можно сказать, что объём деятельности расширяется с каждым годом. Увеличивается количество выполненных  запросов, число пользователей  краеведческого фонда, расширились сферы сотрудничества с другими учреждениями и организациями. Особенно плодотворным является сотрудничество с Музеем истории ОАО «ВМЗ» по разным аспектам сохранения культурного наследия, обмена информационными ресурсами, организации краеведческого просвещения и проведения  краеведческих исследований. 
Правовое просвещение
 Формы правового просвещения, используемые  в практике работы учреждения,  постоянно совершенствуются. Ежемесячно проходили встречи жителей микрорайона с депутатами Совета депутатов, представителями администрации округа. Библиотека  распространяла  информлистки по заявленной теме,  предоставленные ПЦПИ МБУК «ЦБС». 
Библиотека  сегодня является площадкой распространения знаний об информационно-коммуникационных технологиях. Здесь проходят групповые и индивидуальные занятия  с представителями старшего поколения.  В программу акции «День электронного гражданина информационного общества» мы включили  презентацию интернет-сайтов «Задайте свой вопрос», беседу «Услуги онлайн», урок компьютерной грамотности «В Интернет с «Электронным гражданином».  На мероприятия мы пригласили членов клубов по интересам и всех желающих. Демонстрация возможностей получения услуг в электронном виде  вызвала интерес у слушателей. Занятия будут продолжены.  
Обслуживание читателей с ограниченными возможностями
Сегодня библиотеке отводится важная роль в организации досуга и комфортного обслуживания людей с ограниченными физическими возможностями. В рамках цикла мероприятий «Навстречу друг другу»  было проведено: вечер поэзии «Затерялся в лесах тихий город», слайд-лекция «Собиратели прошлого». 
          В преддверии Международного женского дня 8 марта в библиотеке состоялся праздник «Мама-самый лучший друг». Гостями были дети с ограниченными возможностями, их мамы и папы. Инициатором выступило общество молодых инвалидов «Эдельвейс». Библиотекари подготовили видеопрезентацию,  конкурсно - игровую программу провела педагог  ГКУ «СРЦН» г. Выкса А.Ю. Серова. Тепло принимали гости выступление студентов Выксунского металлургического техникума Максима Ситкина и Елизаветы Анисимовой. Традиционно мероприятие закончилось  чаепитием.  Расходились все с прекрасным настроением, радовались и тому, что провожали на параолимпиаду своих друзей – 8 человек из Выксы поехали в Сочи благодаря содействию благотворительного фонда «ОМК – участие».  Наши друзья из общества молодых инвалидов, посещающие библиотеку, неизменно встречают тёплый приём и помощь в получении той или иной информации. Если нужно - пользуемся ресурсами  ПЦПИ ЦБ  МБУК «ЦБС».
Услугой надомного обслуживания пользовались четыре человека. Три человека  посещали индивидуальные занятия по освоению основ компьютерной грамотности. 
Библиотека в поддержку семьи. 
Помощь в организации семейного чтения  и семейного досуга
Библиотека - самый верный союзник в воспитании и обучении детей разных возрастов.
Родители, посещающие нашу библиотеку, с удовольствием берут книги для своих детей.
На абонементе библиотеки в самом светлом уголке зала организована читательская зона для детей.  Здесь уютно и весело, пространство оформлено с фантазией. С целью интеллектуального, духовного и творческого развития личности  проводятся мероприятия для воспитанников детских садов, учащихся школ. Количество читателей - детей колеблется от 450 до 700. Проводятся мероприятия по привлечению  детей к чтению, по возрождению традиций семейного чтения. Это и семейные вечера, и часы общения, и семейные конкурсы: «Семья, которой нет дороже», «Любить детей: что это значит?», «Звёздный час семьи». На родительских собраниях в школах и детских садах библиотекари выступают  со слайд-лекциями «Как стать родителями читающего ребёнка», «Книги для семейного чтения».
С наступлением каникул библиотека начинает работать по программе летнего чтения «Мы хотим, чтоб наше лето было книгами согрето». Гостями  библиотеки были ребята из  оздоровительных лагерей МБОУ СОШ № 9, 12, 6,  ГБУ «КСЦОН».  «Пешком в старину!», «Забытые книги желают познакомиться», «Мы ими гордимся», «Моя семья», «Мой друг-попугай»  – эти увлекательные и познавательные мероприятия, воспитывающие нравственность и прививают интерес к книге. Вот пример  праздника читательских удовольствий:  его получили ребята из лагеря КЦСОН «Солнечный», которые принимали участие в литературной викторине «Сказок дружный хоровод».  В разных конкурсах они побыли и сыщиками, и рифмоплетами, и артистами. Всем было весело, а в заключение детей ждал заслуженный приз – большой сладкий пирог.

Информационная поддержка образования

Одна из важнейших функций библиотеки – образовательная. Работа строится в тесном контакте с  учреждениями образования и дополнительного образования округа. Работа идёт в нескольких направлениях: поддержка учебной деятельности учреждений, духовное развитие личности, популяризация чтения в целом. Библиотека ориентируется на информационную поддержку учебного процесса, изучает спрос и организует докомплектование ресурсами, которые востребованы учащимися и студентами. 

Учреждения высшей и средней школы периодически приглашают библиотекарей в качестве экспертов  по работе с краеведческими информационными ресурсами. В текущем году библиотекари участвовали  в работе межвузовской конференции «Культурные ценности нового поколения: связь из века в век», проходившей в Выксунском филиале НГТУ им. Р.Е. Алексеева в качестве членов экспертной комиссии подсекции «История Нижегородского края, история Выксы в контексте развития страны, социально-экономические изменения: суть, значения и последствия». 
Проведён ряд мероприятий  для учащихся по различным темам, они описаны в других разделах отчёта.  Успех имела интеллектуальная игра «Кого моют моющие обои?». По просьбе учителей    игру провели  несколько раз.

Ориентироваться в профессиях и специальностях, избежать ошибок при выборе профессии помогают старшеклассникам буклеты, выставки и обзоры: «Успешная карьера - в твоих руках», «Вуз рассказывает о себе», «Абитуриенты, на старт!».
Духовно-нравственное воспитание
 Православное направление возникло в русле сотрудничества с Выксунской епархией, ведь преодоление безнравственности и бездуховности – наша общая задача. По приглашению Выксунской Епархии библиотека приняла участие в работе научно-практической конференции «Преподобный Варнава Гефсиманский и его духовное наследие». Конференция посвящалась 150-летнему юбилею Выксунского  Иверского  женского монастыря. «Настоятельницы и священники Иверской обители» - такую тему выбрали  для  доклада   и постарались подобрать малоизвестные факты из жизни обители в разные годы, о вкладе в процветание и мощь Иверского монастыря  его настоятельниц.  Редкие фотографии представителей духовенства  были предоставлены для демонстрации краеведом И.А. Пчемяном. Работа библиотеки получила высокую оценку.
          Исторический час «Служащие литургию у Господа на ладони» и краеведческий час «Как сон столетий Божий храм» посвящались священнослужителям и храмам Выксунской земли.

«Выксунский Иверский женский монастырь» – одна из востребованных экскурсий, которую проводит наш ведущий краевед. Внутри храма слово берут представители Епархии, тепло встречая экскурсантов.    
Большим спросом пользуются мероприятия из цикла «Русский мир». В 2014 году были проведены уроки народной культуры, фольклорные посиделки: 

· Народные традиции родного края

· Красота, рождённая народом

· В гости к игрушкам

· Крестьянский дом - что в нём?

· Русская, старинная, румяная да блинная

На выставке творческих работ «Песнь души» демонстрировались салфетки, полотенца, подзоры, скатерти из сундука, подаренные выксунцами.
Экскурсии в историко-краеведческий зал  по-прежнему востребованы. Вояж в русскую старину восхищает ребят. Есть ли у дома глаза? Что значит плясать от печки? Что такое рубель? Как ещё можно назвать детскую колыбельку? На все эти вопросы пытаются ответить дети, попавшие в настоящую русскую избу. Здесь в  старинном сундуке хозяйское добро хранится.  Примерили кокошники, платки, лапти. Пока гости наряжались, библиотекарь много интересного поведал им. Например, почему человека, потерявшего стыд и совесть, по сей день называют «распоясавшимся», или кто такой «юдаш околелый», почему русская народная кукла без лица? Попробовали ребята домовничать – вытащить чугун ухватом, прясть пряжу, покачать ребёнка в люльке и спеть ему колыбельную. Манит зал и взрослых, своих детей и внуков они водят на экскурсию сами.
В этом году коллекция предметов быта увеличилась на шесть единиц (зацеп, серп, графин, жёлоб, короб, зеркало).

Экологическое просвещение
Воспитание экологической культуры начинается в семье, детском саду – именно поэтому для дошкольников проводим экологические утренники по программе «Зелёный дом». Мы привлекаем читателей к участию в акциях: «Покормите птиц», «Тише! Птицы на гнёздах!», «Встречайте весну». Дети рассказывают нам, какие кормушки они сделали, чем кормят птиц зимой, какие домики мастерят к весне и какие птицы облюбовали эти «квартиры». Найти нужную информацию помогают книги и ресурсы различных сайтов, а также книжные выставки, буклеты: «Поможем птицам», «Зелёные советы», «Защити свой сад», «Здоровье человека и природы», «В ответе за мир вокруг себя»,  «Собаки бывают разные, но все без сомнения классные», «Не носи живой брелок!». 
        В летнее время экологический школьный лагерь много путешествует,  и мы разработали экологические  маршруты и провели  виртуальные  и пешеходные экскурсии: 
· Городской парк

· Сосновая  посадка

· Выксунская гидросистема

Формирование здорового образа жизни
Издания на тему профилактики вредных привычек и популяризации здоровья и спорта экспонировались на книжных выставках и тематических полках: «ХХI веку - здоровое поколение», «О самом главном - нашем здоровье», «Что мешает жить», «Горькие плоды сладкой жизни», «Здоровая семья». Педагоги и библиотекари активно пользуются  тематической картотекой «Не предавай себя», которая постоянно пополняется.
Для отдыхающих в ГБУ «КЦСОН» были проведены обзоры и громкие чтения  с обсуждением ряда статей, опубликованных в журнале «Будь здоров» и газете  «ЗОЖ». 
Художественно-эстетическое образование
С творчеством лучших писателей и поэтов России знакомит  читателей литературная гостиная «При свечах». В гостиной  состоялись литературные вечера: 
· «Понятным сердцу языком» (А. Фатьянов.)

· «Слова, пришедшие из боя»

· «А сердце оставляю вам»  (В. Шукшин)

· «Из истории Выксунского крепостного театра»

· «Отечества  он слава и любовь»  (А. Пушкин)

Виртуальную экскурсию «Рождается в Болдино слово»   провела для гостей разных возрастов и отдельно для старшеклассников бывший сотрудник музея  - заповедника А.С. Пушкина «Болдино» Г.К. Никулина. Лекция краеведа была настолько захватывающей,   что слушатели  смогли почувствовать атмосферу пушкинского Болдино, познакомиться со страницами его биографии, понять феномен «Болдинской осени»,  когда из – под пера поэта каждый день выходили новые произведения.  С удовольствием читали  пушкинские стихи  гости библиотеки.
Весь год читатели ждали новинок художественной литературы -  они поступили только в декабре. Мы могли их порадовать только книгами, поступавшими в дар от других читателей и публикациями журналов «Роман-газета» и «Наш современник». Репертуар  периодических изданий в этом году был весьма скромным – по запросам читателей мы искали публикации в сети Интернет.
Реклама библиотеки

Благодаря публикациям в прессе, передачам по телевидению в сознании общественности укрепляется престиж библиотеки. Деятельность  библиотеки освещается в эфире (МАУ «Радио Выкса», телекомпания «Выкса ТВ»), на страницах газет «Выксунский металлург», «Выксунский рабочий», «Выкс@.ru», «Провинциальная хроника», журнала «Красные Зори». В СМИ в 2014 г. опубликован ряд статей о работе библиотеки, на сайтах с нашим участием - 40 статей. Показать многоплановую работу, раскрыть диапазон предоставляемых услуг, продемонстрировать свою значимость  мы стараемся при помощи своего сайта,  а также размещения информации обо всех событиях в жизни учреждения, акциях, достижениях на других сайтах: Администрации округа, Управления культуры, Виртуальной Выксы. 
Библиотека рекламирует своё учреждение путём раздачи буклетов, визиток, информлистов, программ работы  в стенах библиотеки и на мероприятиях городского масштаба вне её стен.  Разработаны рекламные буклеты: «Встретимся в библиотеке», «Отчий край»,  «Ищите на сайте краеведческой библиотеки», «Вечера на Гоголя, 50».  Разработаны визитные карточки  для взрослых читателей, детей и слабовидящих, памятка читателя и ряд информационных буклетов: «Служенье истине и Выксе», «Нет – экстремизму!», «Человек, живущий в ладу с необъяснимым», «Между небом и землёй», «Герои Советского Союза –выксунцы», «Всюду поступь его».
Справочно-информационное обслуживание читателей
  Краеведческая библиотека напрямую содействует информатизации общества, участвуя в её основных процессах: обеспечение доступа к ресурсам, формирование информационного сознания, повышение информированности общества. 

Основным звеном в системе ресурсов стала электронная библиографическая  база данных  «Выкса», в которой отражено 7404 записей. База доступна в режиме онлайн, ей активно пользуются  выксунцы. Традиционному краеведческому каталогу также уделяется большое внимание – проводится  текущее и плановое редактирование, так как на его основе создаётся БД «Выкса».

Активизация читательского спроса на фактографические сведения обеспечила  практическую реализацию идеи расширения спектра фактографической продукции. Одним из направлений в данной работе стало выявление знаменательных и памятных дат в жизни округа – так появилась электронная «Хроника  основных событий по  городскому округу», оказывающая неоценимую помощь при выполнении разного рода справок,  воссоздающая исторически достоверную и разностороннюю панораму прошлого Выксы. На базе «Хроники» осуществляется отбор событий для «Календаря знаменательных и памятных дат по городскому округу город Выкса».      Постоянно пополняются:  справочная база данных «Выдающиеся выксунцы» (115 персоналий) фактографическая картотека, тематические досье (134 экз.). Всего оцифровано за 2014 год - 3577 с.,  из них – рукописей - 4 (258  с.), указателей – 2 (134с.).  

  Оперативное и качественное информационно-библиографическое обслуживание  во многом стало возможным благодаря  созданию качественного СПА библиотеки. 
Налажена организация дистанционного информационно-библиографического обслуживания  пользователей в режиме виртуальной справки.

Уделяется большое  внимание повышению культуры пользователей в условиях внедрения  ИКТ. В рамках  акции «Понятный Интернет»  обучение прошли 14 человек. Индивидуальные консультации  по разным вопросам получили 19 человек. Среди них – служащие, учащиеся политехнического колледжа, средней школы, педагоги.

IV. Справочно-библиографическая работа

4.1. Состав  СПА и объем работы
	Наименование каталога, картотеки     
	Написано карточек    
	Расставлено карт.
	Отредактировано
разделов

	Систематическая картотека статей                         
	391
	391
	10

	Краеведческий каталог 
	853
	900
	39

	Систематический каталог
	690
	690
	3

	Алфавитный каталог
	820
	820
	

	Фольклор - древо народное»                                 
	5
	5
	1

	Семья от А до Я                                                        
	12
	12
	

	Память-пламя                                                            
	30
	30
	

	Не предавай себя                                                       
	8
	8
	

	Тематическая картотека поэзии                                
	45
	45
	2

	Картотека заглавий художественных

произведений                                                               
	750
	750
	

	Артотека   
	44
	44
	1

	Картотека сценариев
	560
	560
	10

	Фактографическая картотека                                      

«Хроника  основных событий округа» 


	136
	136
	


Выдано справок  1502
Информационная работа

В реализации базовой социальной функции библиотеки – информационной – происходят большие изменения, расширяется спектр услуг и продуктов, предлагаемых населению. Мы стараемся идти в ногу со временем, выполняя свои главные функции.
Массовое информирование

Были оформлены выставки новинок во всех залах библиотеки: «Новинки краеведения», «Лучшие книги года», «В дар от читателя», «В новый год – с новыми книгами». Информация о новинках размещена на сайте библиотеки и в соцсетях.
Индивидуальное информирование

Услугой индивидуального информирования пользуются

Основные темы:

По следам великих сражений

Вот летопись веков

Мастерам и мастерицам

Вяжем крючком и спицами

Играем в шахматы
Лечебная гимнастика

Вкусно, полезно, питательно

Люди и подвиги 

Количество абонентов -  41   , информаций - 94.                                            

Справочно – библиографическая работа
Книжно - иллюстративные и предметные выставки разных жанров остаются эффективным средством продвижения  информационных ресурсов. 
Особый успех был у выставки «Городу Выкса-80 лет». Выставку книг, документов, фотографий мы организовали в холле администрации городского округа  на 3-м этаже. Особый интерес вызвали фотографии Выксы 30-х- 40-х годов, письма с фронта, газеты военных лет, различные исторические документы и полученные в архиве и Музее истории ОАО «ВМЗ»  копии редких документов.     
В рамках цикла «Литературный календарь» были оформлены  выставки:
· «Книги юбиляры 2014 года»
· «С Родиной не разминуться»

· «Поэт жизни действительной» (Н.В. Гоголь)

· «Здесь Пушкиным всё дышит и живёт»
· «Певец земли русской» (А. Кольцов)

· «Я дал бы миру дар бесценный» (М.Ю. Лермонтов)

· «Время фантастических приключений»
· «Популярные книги популярных авторов»

· «Загадкой вечной буду я» (Ф. Шиллер)

 «Календарь знаменательных и памятных дат на 2014 год» – хороший подарок к Году культуры и 80-летию присвоения Выксе статуса города, подготовленный коллективом библиотеки. Впервые библиографический указатель был  подготовлен профессионалами  издательства и издан приличным тиражом. Постоянная выставка «Знаменательные даты года» - хорошее средство рекламы краеведческих изданий и документов. На премьере указателя присутствовали авторы статей, краеведы, учителя и учащиеся.   «Календарь знаменательных и памятных дат на 2015 год также отдан в печать. 
Внедрение новых  информационных технологий
 Без инноваций библиотеке невозможно оставаться  значимым учреждением, оказывать конкурентоспособные услуги. Библиотека старается внедрять новые формы и технологии. Современным средством продвижения книги, чтения, услуг учреждения является сайт библиотеки.   С целью обеспечения возможности самостоятельного получения информации об округе для удалённых пользователей на сайте размещается разнообразная информация. Здесь читатель найдёт информацию о новинках, о литературной жизни города, об  инновационных проектах, о краеведческих изданиях.  В рамках проекта «История Выксы - в свободном доступе»  решается задача обеспечения удалённого доступа к фактографическим, библиографическим, иллюстративным материалам, рассказывающим о прошлом и настоящем Выксы.  Опубликовано   в разных разделах  56  статей на сайте, 130 фотографий. Зафиксировано   4260   посещений  за  2014 год. 

Организовано дистанционное библиографическое обслуживание пользователей в режиме виртуальной справки. Востребована услуга электронной доставки документов  - 240 ЭДД.
Новые технологии используются при подготовке и проведении массовых мероприятий, что делает их более насыщенными, интересными, разнообразными. Рекламировать лучшие книги мы стараемся разными способами, в том числе с помощью электронных средств – путём создания виртуальных выставок, видеороликов, слайд-фильмов. Медиапродукция, рекламирующая книги, уже получила применение в профессиональной работе. В отчётном году создано  10 электронных ресурсов для пользователей: презентаций, видеороликов и видеорядов, виртуальных выставок:  «И был такой мудрец Крылов», «Понятным сердцу языком», «Память о них священна», «Деревни, о которых помним», «В память о великой Победе», «По лесной тропинке», «Мой город – Выкса», «Краеведческий альманах «Приокская глубинка», «Краевед – это сердца порыв», «Моя речь-моё зеркало», «Иверская обитель: пастыри и настоятельницы», «Я из самой глубинки родом», «Жизнь в информационном обществе», «Как стать родителями читающего ребёнка», «Некабинетный мыслитель», «На творческой волне», «Литературный ринг», «О земле Выксунской»,  «Комендор Василий Субботин», «Нижегородский Кремль».
 На сайте библиотеки    размещён оцифрованный архив местной газеты «Выксунский рабочий» за 1959, 1968, 1969 годы. Обработка сканов продолжается. 
В рамках проекта «Цифровая летопись войны» оцифровано 1286 документов.

	 «Выкса» 

 
	Электронная библиографическая база данных
	  2509 записей

	 «Выдающиеся выксунцы»
	Электронная  справочная база данных
	   4 записи

	«О Выксе и выксунцах»
	Электронная фотогалерея
	    28 фото


Библиотечный фонд: состав, формирование, использование, сохранность
На приобретение книг было  израсходовано  204809 руб, из них –   из  средств местного бюджета  28215   руб.

В целях пополнения фонда библиотеки использовались разные источники: книжные магазины, издательства, НГОУНБ, «Почта России». В отчётном году выписано  периодических  изданий  (28  наименований)   на сумму    21000  руб.

Читателями была инициирована акция  «Прочёл - подари библиотеке». Поступали дары от издательств, частных лиц, писателей – всего    -  572  ед. хранения.  Краеведческих изданий поступило 45  ед. хранения.  

Издания спонсировали редакции: журнала «Красные зори», газет «Выкс@.ru», «Выксунский металлург».
Самый высокий рейтинг по-прежнему у журналов: «Наука и жизнь», «Наш современник»,  «Приусадебное хозяйство», «Мир ПК», «Роман-газета», «Будь здоров», «Физкультура и спорт», «Родина», «ЗОЖ».
Подписка ориентирована на досуговые  (22)   и образовательные  (16)  запросы читателей.

Постоянный анализ запросов пользователей   обнаруживает невысокий коэффициент соответствия фонда запросам читателей. В фонде библиотеки много ветхой и морально устаревшей литературы, было подготовлено 7 актов на списание и 20 актов на передачу в страховой фонд. Сохранность фонда обеспечивалась ремонтом книг своими силами, борьбой с задолженностью. Использовались такие формы, как: выход по адресам, звонки по телефону, SMS – сообщения, обращения по месту работы и учёбы.

Повышение квалификации
Четыре сотрудника библиотеки прошли обучение в Инновационно-научном ресурсном Центре «Культура», что позволило активизировать их профессиональный и творческий потенциал. Все сотрудники успешно прошли плановую аттестацию. 

В текущем году принимали участие в разных конкурсах: российском – «ПространствоБиблио», городском – «Поздравь свой город», «Противодействие экстремизму в молодёжной среде», районном – «Край в цифровом формате». В последних 3-х – успешно.
Библиотекари активно осваивают IT – технологии, освоили  методику создания видеороликов и пр.
Методическая деятельность

Специалисты профилированной библиотеки оказывают методическую помощь своим коллегам по вопросам, касающимся создания краеведческих ресурсов, инновационных форм краеведческого просвещения,  принимают участие в работе семинаров работников МБУК «ЦБС». Разработки коллектива используются коллегами МБУК «ЦБС». 
Развитие материально-технической базы библиотеки
Произведён ремонт зала художественной литературы на средства спонсора – 50тыс. руб.
 10 декабря  2014 г.                 Зав. библиотекой «Отчий край»                    Ермакова С.Л.
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