В.Л. Силаев

Горжусь тобой, мой отчий край.
(историческая справка)

Пришли Баташевы. Построили заводы. Рядом выстроились мастеровые. Так начиналась Выкса. Выросла она на местах, богатых железной рудой… А вокруг уже были селения, в которых жили предки тех, кто беззаветной любовью к Родине, великим трудом делали славу родной земли.

Подавляющее большинство селений, возникающих в далеком прошлом, были небольшими по числу жителей и назывались деревнями. Часть из них со временем разбогатели, построили церкви и за ними закрепилось название сел. Наиболее удачно расположенные на торговых путях, с развитыми ремеслами стали, как Муром, городами.

Многие на протяжении веков так и остались деревнями. Такие деревни и села есть и на территории нашего района.

Самым древним населенным пунктом района считают Туртапку. Первые сведения о ней относятся к 1570 году. Название «туртапка» могло произойти от слова «туртать». По словарю В.И. Даля – «беспокоить», «утруждать».
О названии другого старинного села Сноведь легенда гласит: «На берегу лесной речки, впадающей в Оку, жил старый – изгнанный дед. Он давал толкование снов – снами ведал. С дальних мест, за сотни верст приходили и приезжали к нему люди, которых интересовала их судьба - вещие сны.

К XVI веку относится основание Досчатого. Селение сначала называлось Рудня, так как здесь местные жители добывали железную руду и везли в Муром, где продавали ее посадским людям. После завоевания Казани Иван IV Грозный часть здешних земель подарил своим служивым людям. В 1767 году в устье реки Железницы Баташевыми был построен Нижне-Железницкий завод. Для перевозки железных изделий в деревне стали строить досчаники отсюда пошло название «Досчатое».

В XVI веке, видимо, уже существовала Виляя. Наименование, очевидно, произошло от собственного имени «Вилий». Широкое распространение получило предание о том, что в эти места была сослана царица и здесь она «выла».

В начале XVII века образовалась Нижняя Верея. Вереями называли дубовые столбы с резьбой, на которые навешивались ворота. По словарю В.И. Даля – «веремья» - род природного вала, какие бывают в луговой пойменной части рек.

По одним источникам к 1628, по другим к 1641 году относятся первые упоминания о Чупалейке, имевшей полное название Шуварлей-Майдан. «Шуварлей» - песчаная долина. Входила в состав Утишного стана. К 1670 году сюда докатилось эхо восстания Степана Разина. Крещение мордвы села Чупалейка прошло в 1719 году.

В 1626 году находим сведения о деревне Черная. Название получила, очевидно, от черного, темного бора, а может быть от темной воды речки Железницы.

Первое упоминаеи о Шиморском относится к 1637 году. По словарю В.И. Даля «шиморить» - «копаться» над чем-то, «биться», «возиться». В 1671 году имело 13 крестьянских и 4 бобыльских дворов. Село Шиморское перебралось с правого берега Оки на левый и записано было за архиепископом Рязанским-Муромским.

Самые ранние сведения о Змейке (Змеице) относятся к 1646 году в «Переписной книге поместных и вотчинных сел, деревень Унженского стана Муромского уезда. Деревня Змеица (Змейка) составляла владение боярина-князя ЯковаКуденетовича Черкасского. Дальнейшими владельцами Змейки были графы Разумовские, Шереметевы, Уваровы. Деревня Змейка расположена в полутора километрах от Туртапки и на таком же расстоянии от реки Оки. Северо-западная часть деревни выходит к небольшой речке, заросшей кустарником, вскоре впадающей в Оку. Речка делает многочисленные изгибы, словно змея.
В начале XVIII века основано село Борковка. Возможное образование названия от двух слов: «бор» (вокруг села густой сосновый бор) и «ковка» (в селе было распространено кузнечное дело – ковка лошадей). Занятие местного населения – заготовка леса, который на лошадях вывозился на берег и сплавлялся по реке Оке. В 1905 году в 160 домах села проживали 768 человек.

С 1763 года имеются сведения о селе Решное (в настоящее время включено в состав поселка Досчатое). Село на реке – «речное». Основали его люди, пришедшие с Урала. Оно было владением Араповых (им же принадлежали деревни за рекой Окой – Шохино, Анохино, Урваново). Другая версия происхождения названия села от названия особого сукна – «решимского», производством которого славился Ардатовский уезд. В здешних местах размещалась суконная фабрика графини Толстой. Владельцы Решного – Константиновы.

Заводам Баташевых требовалось огромного количество угля. Для заготовки дров и древесного угля в 1766 году Баташевы часть приписанных к Унженскому заводу крестьян переселили на новое место среди лесов, где селение стало именоваться Дмитриевкой новой, затем Новодмитриевкой. Крестьяне  села держали для вывоза большое число лошадей, перевозили уголь, чугун. Одновременно занимались хлебопашеством.
К XVII-XVIII векам относится основание сел Ближнее песочное, Мотмос, деревень Антоповка, Карповка (исчезла в XIX веке, размещалась на месте поселка Строитель).

В начале XIX века беглыми людьми с Азова была основана Азовка. В настоящее время она включена в состав поселка Досчатое.

 В начале XIX века переселенцами из соседних районов, в том числе и соседних областей основаны все населенные пункты современного Новского сельсовета: 

- деревня Новая -  в 1905 году переселенцами из деревни Тллстиково Меленковского уезда Владимирской области;

- деревня Старая – в 1900 году переселенцами из Ардатовского уезда (первое время называлась Терпигоревкой);

- деревня Ягодка – в 1917 году жителями села Бахтызино Вознесенкого уезда (в то время принадлежал Тамбовской губернии). Первоначально называлась поселок Стеклянный.
Территория нашего района в начале XX века, представляемая несколькими волостями Нижегородской губернии (Верхнежелезницкая – ныне территория поселка Виляя – Выксунская Полдеревская, Сноведская) в состав Ардатовского уезда.; Кулебакская – деревни туртапка, Змейка Меленковского уезда Владимирской области (Шиморская, Досчатинская волости).

К началу XX века в составе Ардатовского уезда значатся 7 населенных пунктов с численностью нселения более 1000 человек. В их числе: Выкса – 14725 человек; Сноведь – 5259 человек; Новодмитриевка – около 3000 человек; Виля – более 2000 человек. 

В 1921 году Выксунская и Кулебакская волости выделены из Ардатовского уезда. В их составе образован самостоятельный Выксунский уезд. В 1929 году в ходе повсеместного районирования на базе Выксунского уезда создаются два района Выксунский и Кулебакский.

С июня 1929 года по сентябрь 1930 район входил в состав Муромского округа.

До 1929 года район находился на территории Нижегородской губернии,

1929 – 1932 годы – Нижегородского края,

1932 – 1936 годы – Горьковского края,

1936 – 1954 годы – Горьковской области,

1954 – 1957 годы – Арзамасской области,

1957 – 1992 годы – Горьковской области,

1992 год по настоящее время Нижегородской области.

Наш район – наш край не тождественные понятия. Понятие «наш край» - более широкое. Это место, где родился и проживаешь, это район и область, где удерживаешься не столько административными рамками, сколько историческими и хозяйственными условиями. И было бы неправильно ограничивать родной край границами административного деления, сложившимися за последнее время. Это не соответствует исторической истине. В течение столетий административно-территориальные границы неоднократно изменялись. Так населенные пункты Туртапинского сельсовета входили в состав образованной в 1778 году Владимирской губернии, его Муромского уезда, затем в состав Кулебакской волости Ардатовского уезда.

Населенные пункты поселков Шиморское, Ближнее-Песочное, Досчатое, Мотмосского сельсовета входили в состав Меленковского уезда Владимирской области.
Территориальная, хозяйственная, транспортная, общественно-политическая связь Выксунского района с древнейшим городом Муромом нашей славянской прародиной – Владимирской землей прослеживается на всем протяжении существования человека на этом пространстве.

Археологические находки Нижневерейского могильника говорят о довольно раннем заселении здешних мест мордовскими племенами.  

Начиная с X-XII веков в этих местах появляются славянские поселенцы. Они научили мордву земледелию, изготовлению железных орудий труда и оружия. На эти богатые лесом, рыбой и зверем места претендовали с запада и юга татарские племена, с севера и востока русские князья.
Наши земли видели поход Святослава на усмирение Волжской Булгарии, татаро-монгольское поприще, проходившее неоднократно на Русь, поход Ивана IV Грозного на Казань в 1552 году.

Через Ардатовский край походила царская «сокма» - государственная посольская дорога из Москвы в Золотую Орду, Закавказье и Среднюю Азию.

После похода 1552 года мордовские земли были отданы царем в поместное и вотчинное владение русским князьям и боярам, служивым людям, а также перешедшим к царю на службу татарским и мордовским мурзам.

Основными занятиями населения было земледелие, поташное производство, добыча и переработка руды. Дополнительные средства для существования крестьяне получали от промыслов, ранее широко распространенных (прядильно-веревочный, рогожный, бондарный, гончарный). широко было развито лапотное производство. Активно развивался дровяной и древорубный промыслы. Повсеместно было развито домашнее прядение и ткачество.
Выкса – историческое ядро нашего края, вокруг которого сформировалось металлургическое производство, известное сегодня далеко за пределами области и России. Богата талантливыми людьми, беззаветными патриотами наша земля!

Любовь к родному краю, его полям и лесам, ручьям и рекам, его людям и его истории - любовь к Родине одно из самых прекрасных и высоких человеческих чувств стремились выразить авторы настоящего сборника. 
