Наш край в XVII - первой половине XVIII веков.

Экономическое развитие.
Южные районы Нижегородской губернии заселяется русскими достаточно медленно. Русские деревни создаются чаще всегo на местах бывших мордовских поселений и на пустошах. Для обрусения и христианизации мордвы создаются монастыри, церковные погосты. В приалатырской пограничной полосе, где ещё в конце XVII века проходила засечная черта русского государства, населенные пункты возникали главным образом на пустошах. В 1646 году эти земли, переданные в вотчину боярину Морозову, были пусты.
С заселеннием края русскими земледельцами увеличивается освоение его земель под пашни и кормовые угодья. Повсеместно утверждается трехпольная система. Из всех видов промыслов наибольшее развитие получило производство поташа - основного предмета экспорта в это время. Для его получения сжигались большие массивы дубовых лесов. Труд на будных станах или майданах был тяжелым, от чего люди спасались нередко бегством.
За 150 лет плотность населения увеличилась в 14 раз. Бывший Павлов острог вырос в 3 раза и стал крупным промышленным центром на Оке, где было 323 слесарных и кузнечных мастерских.
Нижний Новгород в XVII веке в экономическом отношении играл видную роль и по выплачиваемому налогу занимал 4 место после Москвы, Ярославля и Казани. Деловым центром города был Нижний посад, протянувшийся вдоль берегов Оки и Волги – 48% населения города составляли посадские люди, наиболее богатые из которых стали владельцами канатных и прядильных мануфактур с наемными рабочими. 113 специальностями владели ремесленники Нижнего.
Для создаваемого флота Петр I специально вызывал из Нижнего мастеров – прядильщиков.

В XVII веке  произошло окончательное закрепощение русского крестьянства.
В 1708 году Петр I учредил деление на губернии, через 2 года Нижегородский уезд вошел в Казанскую губернию, а 26 января 1714 года образовалась самостоятельная Нижегородская губерния.

К этому времени выросло население, проживавшее на территории нашего района. Так в Туртапке в 1678 году числилось 11 дворов, людей в них 52 человека мужского пола.

В 1641 году упоминается Чупалейка. Она носит мордовское название, означающее «темная  речка». Аналогичного происхождения Тумалейка – «Дубовая речка Дублянка».
В писцовых книгах 1629-1630 годов впервые упоминается, село Монаково как старинная вотчина двух помещиков Чертковых.

В селе действовала церковь Николая Чудотворца, срубленная из дерева. В церковном приходе числилось 59 дворов.

Одновременно в селе Новошино значилось 18 крестьянских дворов и два протопопа. До 1764 года село принадлежало Муромскому Богородицкому собору, после чего вместе с деревнями Малышево, Волосово, Петряево отошло в казну.
Селения и крестьяне, принадлежавшие помещикам, назывались владельческими.
В 1629-1630 годах селом Чудь владел помещик Лихарев. В окладных книгах 1676 года упоминается церковь Успения с приходом в 26 дворов. С 1750 года оно принадлежало дворовой канцелярии комиссару Р.С. Каменскому. Чудь носит имя древнего племени и возникло, безусловно, давно, но сведений ранее вышеуказанных не имеется.
Село Дедово и деревня Коробково в 1629-1630 годах  были за братьями Кровковыми. Позднее вместе с селом Спас-Седчино, деревней Кондраково находились во власти помещика Есипова.
В книге населенных мест города Мурома и Муромского уезда за 1646 год говорится, что деревня Липня находится «на озере на Острой  луке и Арзамасской дороге». Насчитывала она 21 крестьянский двор и 62 души мужского пола. До 1743 года, вероятно, принадлежала князю Алексею Михайловичу Черкасскому, а с этого времени стала шереметевской в качестве приданого дочери Варваре, выходившей замуж за графа Петра Борисовича Шереметева. При межевании в 1769 году Липня именовалась собственностью П.Б. Шереметева.

В Окладных книгах 1676 года имеются первоначальные сведения о селах Большое Окулово и Поздняково. Окулово носит, вернее всего, собственное имя Окула. В селе имелась деревянная церковь в честь Воздвижения Креста Господня. Приход (в его состав входили еще деревни Липня и Саваслейка) насчитывал 80 крестьянских дворов. В 1794 году ее заменили другой деревянной с тремя престолами. В 1832 году на средства графа С.С. Уварова возвели кирпичный храм с тремя престолами. В нём находилась древняя икона Владимирской Божией Матери, старинное письменное Евангелие, отправленное к 1897 году в хранилище Святого Александра Невского.

В селе Поздняково в 1676 году имелись 92 крестьянских двора, деревянная церковь в честь Покрова Пресвятой богородицы. В 1811 году князь С.М. Голицын заменил его обветшавшую новой, сохранившуюся до нашего времени. В церкви два престола. Позднее село и деревни Ефаново и Ефремово принадлежали графине Остен-Сакен.

В окладных книгах 1676 года упоминается Липня, где было много лиц: Змейка – «Змеица», названная по извивающейся, как  змея речке. 8 её дворов принадлежали графу П.Б. Шереметеву, как и село Павлово, Саваслейка, Окулово.
Известный Выксунский краевед Л.В. Шестеров называл время наиболее раннего упоминания населенных пунктов. Так, Шиморское датируется 1676 годом, когда в нем было 13 дворов крестьянских и 4 бобыльских, название произошло от слова - копаться над чем-то, биться (по Далю). Существовали Ляхи, где осели ляхи - поляки после интервенции 1612 года.
Под 1630 годом упоминаются деревни на левобережье Оки: Урваново (у Рваного озера), Окшово, Казнево, Григорово (носит собственное имя основателя); в 1676 году - первые сведения о Верховье (поселились на Верхнем озере).
В начале 17 века образовалась Нижняя Верея. Вереями называли дубовые столбы с резьбой, на которые навешивались ворота. - Герб г. Вереи. По В.И. Далю ещё веремья, род  природного вала, какие бывают в луговой пойменной части рек.

Возникновение металлургии в Приокском районе.
Железными рудами в Приокском районе пользовались с далеких времен, ещё в XVI веке. Известно, что деревня Рудная (ныне поселок Досчатое) была центром добычи руды и выплавки чугуна не позднее указанной даты.
Из описи г. Мурома 1637 года известно, что в нем было развито кузнечное ремесло. «Кузнецы… делали в Муроме по домам 1000 стволов мушкетных из тульского железа… да 600 копий железных… да 70 бердышей».

Сохранившиеся экземпляры подтверждают высокий уровень искусства кузнецов-оружейников. Образцы замков, ключей, ручек, накладок, кованые металлические детали дубовых сундуков также говорят о своеобразной школе мастеров кузнечного ремесла в Муроме. Железо сумевшее заговорить языком искусства, стало добываться и разрабатываться на заводах около Мурома.
В 1727 году упоминается два железоделательных завода: «В Муромском уезде имеется заводы: первый… князя Алексея Черкасского, человека Петра Александрова. Второй, казенной слободы Потапа Клюева, да слатомца Семена Халтурина». Первый построен в 1722 году.
Потребность в железе росла, из Тулы возить далеко. Именно муромские посадские люди Данила Железняк и братья Никифор, Федор и Кирилл Мездряковы нашли новые места с рудой и получили от Берг-коллегии право на разработку со строительством завода.
В 1724 году на правом берегу Оки, небольшой речки Сноведь они построили Сноведской завод. Но предпринимателям не повезло с самого начала. В знаменитых глухих Муромских лесах скрывалось немало беглых людей и хозяйничать на Оке стало небезопасно. Они нередко нападали на завод. Владельцы укрепили его, но и это не помогло, даже установленные пушки. Завод вскоре уничтожили и  сил для его восстановления не хватило. Но это не остановило разработку рудных богатств края.
Борьба против угнетения.

Рост боярского и помещичьего землевладения, барщина, непосильные денежные и натуральные поборы, тяжкие наказания, бесправие вызывали массовое недовольство крестьян. Самым распространенным способом было бегство от угнетателя, создание вольных разбойных ватаг. Легенды называют одного из них - Кузьму Рощина, который был бесстрашен в своих действиях против проплывавших по Оке купцов, и не забывавшего поделиться с бедняками.
«Беспокоили» у Туртапки, Шиморского.
Начавшаяся в Поволжье в 1670 году крестьянская война под руководством Степана Разина захватила и наш край, где к русским примкнули чуваши, мордва. Восставших в Богородске, Павлове возглавили посланцы Разина Максим Осипов, Илья Долгополов. Большие силы оказались у Павловской переправы через Оку. Связь Нижнего Новгорода с Арзамасом и Муромом прервалась. Но активных действаий не предприняли.

В Арзамасском и Темниковском уездах (в него входила часть нашего района за Чупалейкой, д. Новая и другие) прославилась участвовавшая в народной войне предводительница Алена, родом из Выездной слободы под Арзамасом. Ее 7000-й отряд занял г. Темников и она 2 месяца управляла городом. Храбрую женщину князь Юрий Долгорукий сжег в Темникове. В народе она осталась Аленой Арзамасской, Темниковской. Казненных в Арзамасе хоронили в Ивановских буграх.

В конце XVII века на десятилетие прекратилось развитие Мурома из-за моровой язвы и произвола бояр и воевод. Число посадских людей уменьшилось в три раза. А в результате войны под руководством Степана Разина резко сократилась торговля, пришли в упадок ремесла.

Своеобразной формой протеста стало движение старообрядцев – раскольников, которое началось в 1653 году в связи с реформами  церковников обрядов: проводимыми патриархом Никоном. Противником выступил протопоп Аввакум. Кстати, родом они оба из Нижегородского края.

Сторонников старой веры – староверов или старообрядцев можно было встретить в различных слоях русского общества, в том числе среди посадских людей и крестьян. Среди них оно принимало антифеодальную форму и многие сторонники старой веры сражались среди разинцев. После поражения они массами бежали в Сибирь, а также в глухие леса нашего Заволжья. В ожидании конца света многие сжигали себя заживо. По реке Керженцу возникают раскольнические скиты. Керженец становится одним из главных центров старообрядчества.

Культурное развитие нашего края.

К 30-м годам была преодолена разруха, царившая после польско-шведской интервенции. В Муроме выросло ремесленное производство и торговля с Москвой, Нижним Новгородом. Это позволило собрать значительные капиталы и направить их на строительство храмов, кремля, который был в то время одним из лучших фортификационных сооружений.

В русской архитектуре середины XVII века наибольшее распространение получил декоративный стиль. Строились сооружения с богатой резьбой по белому камню и кирпичу, с израсцовыми вставками, сложными крыльцами, монументальной росписью. Здания отличались декоративной неповторимостью, многообразием архитектурных форм и деталей.

Одним из лучших образцов этого времени является Троицкий монастырь в Муроме (1642-1652 годы). Каменная пятиглавая церковь Троицы построена богатым купцом Борисовым, очевидно, из того рода, которые подарили Туртапку Борисоглебскому монастырю. Вставленные изразцовые шишки в кокошнике делали ее красивее Московской Троицы. Около села Карачарово еще 60 лет назад стояла деревянная церковь Ильи Муромца сделал первый скок от избы Ильи в Карачарове здесь приземлился и оставил след в виде источника. Сперва здесь была поставлена часовня, а потом церковь. Интересно, что расстояние в один «скок» вошло в научную литературу о древнерусских мерах.

 В 1648 году тот же купец Борисов строит Казанскую надвратную церковь, которая выполняла роль входа в Троицкий монастырь. По расоте ее не было равных и других городах. Органически вписались в ансамбль Мурома здания половины XVII века – Воскресенский монастырь и Введенская церковь на Штабу.

Особенностями Нижегородского каменного зодчества первой половины XVII века является сооружение шатровых храмов. Начало им положил перестроенный Л. Возоумным в 1628-1631 годах Архангельский собор.

Купец А.Ф. Олисов построил на свои средства церковь Успения в 1672 году и участвовал в финансировании других соборов. Церковь Смоленской богоматери на Гордеевке построена Г.Д. Строгановым в так называемом строгановском стиле. Здание не имеет внутренних опор. На улице Маяковского стоит раскрасавица Рождественская (Строгановская) церковь (1719 год). Ни одно другое здание русской архитектуры не имеет такого богатства резьбы как снаружи, так и внутри.

Гражданское строительство в Нижнем Новгороде представлено домом Петра I, где в 1695 году останавливался царь во время Азовского похода. Оно дополняется палатами Пушниковых и домом Олисова.

Единственным сохранившимся гражданским зданием в Муроме является настоятельный корпус Спасского монастыря (1687 год) построенный в исключительно скромных архитектурных формах.

Богатое наследие оставил в Муроме выдающийся иконописец XVII-XVIII веков А.И. Казанцев, создавший серию высокохудожественных произведений.

В 1613-1614 годах в Нижнем Новгороде работала типография Никиты Фофанова. Нижегородский монах Тихон составил «Латухинскую степенную книгу» - большой исторический труд о событиях смутного времени.

В Большом Мурашкине было имением Каптемиров: Антон Дмитриевич был видным писателем и сатириком. С Арзамасским уездом связана жизнь выдающегося русского зодчего Василия Ивановича Боженова. В XVII веке в Нижнем Новгороде работали выдающиеся архитекторы Лаврентий и Антип Возоулины. 
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