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Русские писатели
Абгарян Н.Ю. С неба упали три яблока / Наринэ Юриковна Абгарян. – Москва: Издательство АСТ, 2018. – 319 с.: ил. 
История одной маленькой деревни, затерянной высоко в горах, и её многочисленных обитателей, каждый из которых немножко чудак, немножко ворчун и в каждом из которых таятся настоящие сокровища духа.

Водолазкин Е.Г. Лавр : роман / Евгений Германович Водолазкин. – Москва : Издательство АСТ: Редакция Елены Шубиной, 2017. – 442, [12] c. – (Новая русская классика).

Герой романа «Лавр» - средневековый врач. Обладая даром исцеления, он тем не менее не может спасти свою возлюбленную и принимает решение пройти земной путь вместо неё. Так жизнь превращается в житие.

Рубанов А.В. Патриот : роман / Андрей Викторович Рубанов. - Москва : Издательство АСТ: Редакция Елены Шубиной, 2018. – 506, [6] c. – (Новая русская классика).

Главный герой романа «Патриот» Сергей Знаев – эксцентричный бизнесмен, в прошлом успешный банкир «из новых», ныне – банкрот. Его сегодняшняя реальность – долги, ссоры со старыми друзьями, воспоминания… Вдруг обнаруживается сын, о существовании которого он даже не догадывался.

Рубина Д. Больно только когда смеюсь : [сборник] / Дина Рубина. – Москва : Издательство «Э», 2017. – 316, [9] с.: ил.- (Малая проза).
 
О творчестве, о жизни, о судьбе известной писательницы Дины Рубиной.

Яхина Г.Ш. Дети мои : роман / Гузель Шамилевна Яхина; предисл. Елены Костюкович. - Москва : Издательство АСТ: Редакция Елены Шубиной, 2018. – 495 c. – (Проза Гузель Яхиной).

«Дети мои» - новый роман Гузель Яхиной, самой яркой дебютантки в истории российской литературы новейшего времени. Поволжье, 1920-1930-е гг. Якоб Бах – российский немец, учитель в колонии Гнаденталь. Он давно отвернулся от мира, растит единственную дочь Анче на уединённом хуторе и пишет волшебные сказки, которые чудесным и трагическим образом воплощаются в реальность.

Зарубежные писатели

Гессе Г. Игра в бисер : [роман] / Герман Гессе; [пер. с нем. С. Апта]. – Москва : Издательство АСТ, 2018. – 463 с. - ( Зарубежная классика).

Перед вами – книга, без которой немыслима вся культура постмодернизма Европы – в литературе, в кино, в театре.

Исигуро К. Остаток дня / Кадзуо Исигуро; [пер. с англ. В.А. Скороденко]. - Москва : Издательство «Э», 2018. – 286, [1] с. -  (Культовая классика).

Дворецкий Стивенс, без страха и упрёка служивший лорду Дарлингтону, рассказывает о том, как у него развивалось чувство долга и умение ставить  нужных людей на нужное место, демонстрируя поистине самурайскую замкнутость в рамках своего кодекса служения.

Гарсиа Маркес Г. Осень патриарха : [роман : пер. с исп.] / Габриэль Гарсиа Маркес. – Москва : Издательство АСТ, 2017. – 351, [2] с.
Диктатор неназванной латиноамериканской страны находится у власти столько времени, что уже не помнит, как к ней пришёл. Он – и человек, и оживший миф, и кукловод, и марионетка в руках Рока…
Янагихара Х.Люди среди деревьев : 18+ / Ханья Янагихара; пер. с англ. В. Сонькина. – Москва : Издательство АСТ: CORPUS, 2018. – 475 с.
В 1950 г. молодой доктор Нортон Перина отправляется в составе научной экспедиции на затерянный микронезийский остров, где встречает племя людей, владеющих тайной не то уникального долголетия, не то вовсе вечной жизни. Результаты его исследований обещают фундаментальную революцию в медицине и новые сказочные горизонты для человечества. Однако… 
Янагихара Х. Маленькая жизнь : 18+ / Ханья Янагихара; пер. с англ. А. Борисенко и др. – Москва : Издательство АСТ: CORPUS, 2018. – 687 с.
История о дружбе, которая подчас сильнее и крепче любви. Книга, о которой боишься вспоминать, и которая в книжном шкафу прячется, как чудище под кроватью. «Маленькая жизнь» - повесть о жизни, о любой жизни, которая достойно того, чтобы её рассказали по-настоящему хотя бы одному человеку.


Отраслевая литература
Педагогика
Литвинова О.Э. Художественно-эстетическое развитие ребёнка раннего дошкольного возраста (изобразительная самодеятельность) : планирование образовательной деятельности / Ольга Эдуардовна Литвинова. – Санкт-Петербург : Детство-Пресс, 2016. – 121 с.
Книга поможет специалистам в планировании, организации и проведении образовательной деятельности с детьми раннего дошкольного возраста по образовательной области «Художественно-эстетическое развитие. Изобразительная деятельность». Пособие предназначено для воспитателей и педагогов ДОУ, а также родителей и гувернёров детей 2-3 лет.
Лыкова И.А. Интеграция эстетического и экологического образования в детском саду : учебно-методическое пособие / Ирина Александровна Лыкова, Наталья Александровна Рыжова. – Москва : Цветной мир, 2014. – 143 с.: ил.
Представлена концепция интеграции экологического образования и эстетического воспитания детей дошкольного и младшего школьного возраста. Раскрыто понятие «картина мира», описаны психолого-педагогические условия гармонизации мировосприятия детей в условиях интеграции познавательной и художественной деятельности.
Русский язык

Андреева Ю. Русский без нагрузки / Юлия Андреева, Ксения Туркова. - Москва : Издательство АСТ, 2018. – 352 с.: ил. – (Научпоп Рунета).
Русский язык – это скучно и бессмысленно. А вместе с тем мы пишем и пишем. По работе, по делу, без дела. Книга намеренно задумана как инструмент. Не для школы, для жизни. В ней подобраны типичные ошибки в речи, письменной и устной, объяснение их простым языком.

